

# ХАРЬКОВСКІЯ ПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Дѣна годовому изданію, Выходятъ два раза въ  
мѣсяцъ, безъ пересылки и безъ пересылки, пять руб.  
1 и 15 чиселъ.

1-го ІЮНЯ № 11. 1879 года.

## ВТОРОЕ ДЕСЯТИЛѢТІЕ.

(Годъ третій).

### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

Съ приложеніемъ Высочайшаго Манифеста о благополучномъ разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини Маріи Павловны Сыномъ, нареченнымъ **АНДРЕЕМЪ**.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Пресвященному Густину, Епископу харьковскому и ахтырскому. По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенія г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, за №№ 2142 и 2164, съ препровожденіемъ, въ копіи, Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста, данаго сего мая во 2-й день, о разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини Маріи Павловны въ бремя Сыномъ **АНДРЕЕМЪ** и о именованіи Новорожден-

Манифестъ отпечатанъ въ № 10-мъ, стр. 391.

наго Великаго Князя Его Императорскимъ Высочествомъ. Приказали: 1) О благополучномъ разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини Маріи Павловны отъ бремени Сыномъ Великимъ Княземъ Андреемъ и о именоваіи Новорожденнаго Великаго Князя Его Императорскимъ Высочествомъ увѣдомивъ печатными указами всѣ подвѣдомственныя Святѣйшему Синоду мѣста и лица и препроводивъ къ нимъ печатные экземпляры Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста, предписать, дабы они, по предварительномъ сношеніи съ мѣстными гражданскими начальствами, едѣлали распоряженіе объ отправленіи по сему радостному событію во всѣхъ градскихъ соборныхъ и другихъ церквахъ въ первой слѣдующій, а въ сельскихъ и уѣздныхъ монастырскихъ — въ первый же воскресный или праздничный день, предъ Литургією, по прочтеніи Манифеста, благодарственного Господу Богу молебствія, съ колѣнопреклоненіемъ и цѣлodayнымъ звономъ (кромя тѣхъ церквей, гдѣ таковое уже совершено по особому распоряженію) и съ возношеніемъ на такомъ молебствіи, послѣ Высочайшей Фамиліи, такъ: «и о Новорожденномъ Великомъ Князѣ Андрѣѣ Владиміровичѣ». 2) Во извѣстіе о такомъ распоряженіи Святѣйшаго Синода сообщить Правительствующему Сенату вѣдѣніемъ. Мая 12 дня 1879 года. № 6.

Государь Императоръ, въ 23-й день минувшаго апрѣля, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Св. Синода о бытіи члену с.-петербургскаго духовно-цензурнаго комитета, архимандриту *Виталію*, Епископомъ острожскимъ, Вибаріемъ волынской епархіи.

— Государь Императоръ, въ 28-й день минувшаго апрѣля, Высочайше повелѣть соизволилъ: присутствующаго въ Святѣй-

шемъ Синодѣ Епископа владимірскаго *Теофоста* уволить съ 10-го сего мая во ввѣренную ему епархію и на мѣсто его вызвать въ С.-Петербургъ, для присутствованія въ Синодѣ, Пресвященнаго *Палладія*, Епископа рязанскаго и зарайскаго.

Отъ 22-го марта — 17-го апрѣля 1879 г. за № 595, по вопросу объ оплатѣ гербовымъ сборомъ копій съ рѣшеній и другихъ бумагъ по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ лицъ духовнаго званія.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 7-го марта сего года за № 1161, о томъ, что, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 8-го ноября — 28-го декабря минувшаго года, сообщено было министру финансовъ объ изъясненныхъ въ ономъ соображеніяхъ относительно освобожденія отъ оплаты гербовымъ сборомъ копій съ рѣшеній, протоколовъ и другихъ бумагъ по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ духовныхъ лицъ. Нынѣ товарищъ министра финансовъ сенаторъ Гирсъ увѣдомляетъ, что по 1 п. 45 ст. герб. устава отъ гербоваго сбора освобождены прошенія и другія бумаги, означенныя въ ст. 6 п. 1, а также разрѣшительныя бумаги во всѣхъ вѣдомствахъ по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ; къ числу же разрѣшительныхъ бумагъ, согласно п. А № 215 алфавитнаго къ гербовому уставу перечня, относятся и выдаваемыя должностными лицами и правительственными, какъ судебными, такъ и административными установленіями, копіи съ разрѣшеній, опредѣленій, приговоровъ, постановленій и другихъ документовъ. Посему, на основаніи п. 1 ст. 45 герб. уст., отъ гербоваго сбора изъяты копіи съ рѣшеній, протоколовъ и приговоровъ по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ

духовныхъ лицъ. Что же касается установленной ст. 795 Уст. Угол. Суд. 1864 г. платы по 20 в. съ каждаго лица за написаніе копій съ приговора, выдаваемой участвующимъ въ дѣлѣ лицамъ, то плата эта не составляетъ гербового сбора, и вслѣдствіе того помянутая 795 ст. сохранила свою силу и послѣ введенія въ дѣйствіе, съ 1-го іюля 1875 г., устава о гербовомъ сборѣ 17-го апрѣля 1874 года. И, по справкѣ, приказали: объ изясненномъ въ отзывѣ товарища министра финансовъ разясненіи вопроса объ оплатѣ гербовымъ сборомъ копій съ рѣшеній, протоколовъ и другихъ бумагъ, выдаваемыхъ просителямъ по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ лицъ духовнаго званія, объявить по духовному вѣдомству для свѣдѣнія и въ надлежащихъ случаяхъ руководства и исполненія, для чего и припечатать настоящее допредѣленіе въ «Церковномъ Вѣстникѣ».

#### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Харьковская духовная Консисторія, согласно журнальному своему опредѣленію, утвержденному Его Преосвященствомъ 22 мая предписываетъ благочиннымъ епархіи, при ходатайствахъ о назначеніи единовременнаго пособія заштатнымъ священноцерковнослужителямъ и ихъ вдовамъ въ спискахъ свѣдѣній отмѣчать, что лица, ищущія единовременныхъ пособій, нуждаются въ оныхъ, или только заслуживаютъ таковыхъ и какого они поведенія; за недостаткомъ же таковыхъ свѣдѣній ходатайства благочинныхъ будутъ оставляемы безъ удовлетворенія.

Мая 24 дня, состоящій сверхштата при харьковскомъ Успенскомъ кафедральномъ соборѣ псаломщикъ, діаконовъ Меводій

**Крыжановскій** утвержденъ штатнымъ псаломщикомъ при томъ же соборѣ.

— **Богородичнаго** прихода (изюмск. у.) псаломщикъ, **дьяконъ Павелъ Стажевичъ** переименованъ псаломщикомъ къ **Преображенскому** приходу города **Харькова**.

**РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ ПО ДУХОВНО-УЧЕБНЫМЪ ЗАВЕДЕНІЯМЪ ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.**

**Журналъ совѣта харьковскаго епархіальнаго женскаго училища, 26 мая 1879 года.**

Совѣтъ харьковскаго епархіальнаго женскаго училища слушали предложеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Саввы, Епископа тверскаго и кашинскаго (бывшаго харьковскаго и ахтырскаго), отъ 26 мая за № 45, слѣдующаго содержанія: «По случаю имѣющаго совершиться въ іюнь мѣсяцѣ 25-лѣтія со времени учрежденія означеннаго училища, желая ознаменовать это событіе, при разлученіи съ харьковскою паствою, нѣкоторымъ приношеніемъ съ своей стороны, препровождаю при семъ въ совѣтъ училища государственный 5% банковый билетъ въ пятьсотъ (500) рублей, 1876 г. за № 31796, съ тѣмъ, чтобы заключающійся въ семъ билетѣ капиталъ сохранялся неприкосновеннымъ и чтобы только проценты съ онаго, въ количествѣ 25 р., ежегодно выдаваемы были, по усмотрѣнію совѣта, одной изъ лучшихъ воспитанницъ-сиротъ, при выпускѣ ея изъ заведенія, на ея первоначальное устройство.

А такъ какъ полученіе процентовъ по означенному билету начнется съ будущаго ноября мѣсяца, то при семъ, особо, прилагаю 25 р. для выдачи ихъ одной изъ воспитанницъ-сиротъ настоящаго выпуска». *Постановили:* 1) Принести отъ лица училищнаго совѣта чистосердечную благодарность Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Саввѣ, за милостивое его вниманіе къ воспитанницамъ-сиротамъ; 2) объ означенномъ пожертвованіи Его

Преосвященства донести установленнымъ порядкомъ Святѣйшему Правительствующему Синоду отъ имени Его Преосвященства Густина, Епископа харьковскаго и ахтырскаго; 3) отпечатать, дословно, вышеизложенное предложеніе Преосвященнѣйшаго Саввы, въ епархіал. вѣдомост., и 4) пожертвованный капиталъ 500 руб. заключающійся въ государственномъ 5% банковомъ билетѣ за № 31796, согласно волѣ Его Преосвященства, хранить неприкосновеннымъ; а проценты съ онаго, въ количествѣ 25 р., ежегодно выдавать одной изъ лучшихъ, оканчивающихъ въ училищѣ курсъ воспитанницъ-сиротъ, по опредѣленію совѣта, согласно рекомендаціи г-жи начальницы училища. Такимъ-же порядкомъ выдать и нынѣ 25 р., приложенные при упомянутомъ предложеніи Преосвященнѣйшаго Саввы, сиротѣ-дѣвицѣ Ксеніи *Трипольской*, какъ одной изъ лучшихъ воспитанницъ-сиротъ, оканчивающихъ въ настоящемъ 1879 году въ училищѣ курсъ.

Харьковъ 25—28 мая.

Еще въ половинѣ марта мѣсяца въ Харьковѣ пронесся слухъ о переводѣ нашего Преосвященнаго Епископа Саввы въ тверскую епархію; но намъ какъ-то не вѣрилось потому уже, что слухи о перемѣщеніяхъ всѣхъ прежде бывшихъ нашихъ архипастырей ежегодно почти были распространяемы. Между тѣмъ предъ свѣтлымъ праздникомъ слухи о переводѣ Архипастыря появились во многихъ газетахъ, пришлось почти повѣрить, и духовенство наше призадумалось.

Благодаря Бога, наша харьковская епархіа всегда имѣла счастье быть управляемою архипастырями добрыми, правдивыми, извѣстными своими учеными трудами не только въ Россіи, но и внѣ предѣловъ оной. Таковы приснопамятные высокопреосвященные: святитель Мелетій (Леонтовичъ), Иннокентій (Борисовъ) — докторъ богословія, Филаретъ (Гумилевскій) — докторъ

богословія, Макарій (Булгаковъ) — докторъ богословія, Нектарій (Надеждинъ), участвовавшій въ составленіи новыхъ уставовъ всѣхъ нашихъ духовно-учебныхъ заведеній, — имена коихъ всегда пребудутъ незабвенны въ паствѣ харьковской и на-всегда сохранятся въ лѣтописяхъ харьковской епархіи.

Прошло уже одиннадцать лѣтъ, какъ бывшій нашъ незабвенный Архипастыръ, нынѣ Высокопреосвященный московскій Митрополитъ, Макарій отозванъ Монаршею волею отъ насъ, а духовенство наше, сказавъ ему при послѣднемъ разставаньи, что оно всегда будетъ называть ёго «своимъ архипастыремъ, гдѣ бы онъ ни былъ» (Харьк. енарх. вѣдом. 1869 г. № 1, стран. 21 — 23), вполне исполняетъ это свое обѣщаніе и, прочитавъ въ газетахъ извѣстіе о назначеніи этого своего архипастыря на святительскую кафедру московскихъ іерарховъ, въ порывѣ радости, немедленно же, 10-го апрѣля, послало Её Высокопреосвященству привѣтственный поздравительный адресъ, а московскій Владыка — «всегда нашъ архипастыръ», послѣшилъ благодарить харьковское духовенство телеграммою слѣдующаго содержанія: «искренно благодарю харьковское духовенство, приславшее мнѣ привѣтственный адресъ по случаю моего новаго назначенія».

Такъ-то связь наша съ нашими архипастырями не прерывается. Отшедшіе отъ насъ ко Господу, внимая нашимъ усерднымъ молитвамъ объ успокоеніи душъ ихъ въ царствіи Божіемъ, ходатайствуютъ о спасеніи душъ нашихъ и о благостояніи харьковской паствы предъ престоломъ Божіимъ, а благополучно право правящій московскою паствою — Высокопреосвященный Митрополитъ Макарій не забываетъ и насъ въ своихъ святительскихъ молитвахъ.

Проживъ болѣе 4-хъ лѣтъ подъ управленіемъ Преосвященнѣйшаго Епископа Саввы, мы свѣдѣлись съ нимъ, и полюбили

его такъ-же, какъ любили и прежнихъ своихъ архипастырей, и не думали и не ждали, по-крайней-мѣрѣ такъ скоро, разстаться съ нимъ. Но верховный Пастыреначальникъ судилъ иначе. Въ 13-й день мая полученъ указъ Святѣйшаго Синода, объявившій Монаршую волю о переѣзженіи на тверскую кафедру Пресвященнаго Саввы и о назначеніи къ намъ Пресвященнѣйшаго Епископа Густина. Вѣсть эта заставила все духовенство, первымъ дѣломъ, молить Верховнаго Пастыреначальника о томъ, чтобы именованъ нашъ — четырнадцатый — архипастырь, Пресвященнѣйшій Епископъ *Густинъ*, былъ такимъ-же добрымъ, любвеобильнымъ архипастыремъ, правоправящимъ словомъ Божіею истины, каковы были прежде бывшіе наши архипастыри и каковы были и Пресвященнѣйшій Епископъ Савва. — Затѣмъ явилось общее желаніе провести Пресвященнаго съ тѣмъ радушіемъ и съ тѣмъ усердіемъ и преданностію, какія мы всегда питали къ своимъ добрымъ архипастырямъ, а потому предложено предложить отъѣзжающему Пресвященному архипастырю хлѣбъ-соль, что и исполнено 25-го мая. Обѣдъ этотъ былъ чисто семейный: исключительно присутствовали на немъ со. протоіереи и іереи города Харькова и близъ лежащихъ сель, настоятель Святогорской Успенской пустыни, секретарь дух. Консисторіи и экономъ архіерейскаго дома. Въ продолженіе всего стола, хоръ архіерейскихъ цѣвчихъ, явившійся безъ всякаго приглашенія, а единственно по своему усердію, пѣлъ приличные случаю концерты. Разговоръ за обѣдомъ, естественно направлень былъ къ отъѣзду Пресвященнаго, о его дѣятельности въ нашей епархіи и о предстоящихъ ему трудахъ въ тверской епархіи. Первый тостъ, за обѣдомъ предложенъ былъ Пресвященнымъ за драгоценное здоровье Августѣйшаго Помазанника Божія — Государя Императора и



роны предложилъ тостъ за здоровье отъѣзжающаго архипастыря.

Выслушавъ всѣ эти искреннія благожеланія и благодарность отъ всѣхъ и въ-частности отъ cadaго изъ присутствовавшихъ за этою братскою семейною трапезою<sup>1</sup> Преосвященный Савва, на-сколько можемъ воспроизвести, сказалъ слѣдующее: «коротко было мое пребываніе среди васъ, мало сдѣлано мною на пользу харьковской паствы и въ-частности для васъ; но что не докончено и не сдѣлано мною, то докончить и сдѣлаетъ Богомъ дарованный вамъ, мой преемникъ, Преосвященнѣйшій Епископъ Іустинъ, котораго заповѣдую вамъ слушать и любить такъ-же, какъ вы слушались и любили меня и всѣхъ прежнихъ своихъ архипастырей, я же молю Бога и буду молить всегда, да водворится между вами и вашимъ Архипастыремъ взаимная любовь. Но вмѣстѣ съ этимъ, разставаясь съ вами навсегда искренно благодаря васъ за ваше послушаніе ко мнѣ во время моего управленія, за ваше усердіе и искреннюю любовь, высказанную нынѣ, на послѣдней нашей братской трапезѣ, предложенной вами мнѣ, считаю долгомъ откровенно сказать, что нигдѣ такъ мирно и безмятежно не текли дни моей жизни, какъ среди васъ. А потому еще разъ благодарю всѣхъ васъ, все духовенство епархіи и всю паству и пью за здоровье всѣхъ васъ».

За симъ по выходѣ изъ-за стола Его Преосвященство благословилъ все духовенство епархіи и всю харьковскую паству св. образомъ Христа Спасителя, вручивъ оный каедральному о. протоіерею и поручивъ ему поставить оный на вѣчныя времена въ каедральномъ соборѣ.

Такъ закончился прощальный обѣдъ, данный харьковскимъ духовенствомъ своему Архипастырю, Преосвященнѣйшему Епископу Саввѣ, призванному управлять старѣйшею тверскою епархіею!

<sup>1</sup> Всѣхъ присутствовавшихъ за столомъ было 40 человекъ.

Въ воскресеніе, 27-го мая, Пресвященный Савва совершалъ послѣднюю прощальную Божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ, куда собрались всѣ священно-церковнослужители города. Послѣ отпуста Владыка, разоблачившись и возложивши на себя мантию, при пѣніи хоромъ пѣвчихъ: «Нынѣ отпущаеши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему съ миромъ...», приложившись къ мѣстнымъ св. иконамъ и чудотворной иконѣ, Божіей Матери, Елинской, ставши на солеѣ, произнесъ краткую прощальную рѣчь, которая печатается въ этомъ-же номерѣ<sup>1</sup>. При этомъ, какъ все почти духовенство, такъ и всѣ присутствовавшіе плакали. По окончаніи рѣчи, Владыка сталъ предъ мѣстнымъ образомъ Спасителя, а духовенство и во главѣ его о. архимандритъ Германъ начало молебное пѣніе Господу Богу о благополучномъ путешествіи Его Пресвященства во вѣренную ему саркію. Послѣ обычной колѣнопреклонной молитвы и отпуста, протоіакопъ провозгласилъ многолѣтіе Августѣйшему Монарху со всѣмъ Царствующимъ Его Домомъ, Св. Правительствующему Синоду и Пресвященному Іустину, Епископу харьковскому и ахтырскому съ Богоспасаемою его паствою и за симъ Пресвященнѣйшему Саввѣ, Епископу тверскому и кашинскому съ его Богоспасаемою паствою. По окончаніи многолѣтія Владыка приложился ко кресту и окропилъ себя св. водою, а о. архимандритъ отъ Святогорской обители поднесъ Его Пресвященству св. икону Божіей Матери — Знаменія, кафедральный же протоіерей — отъ собора икону Успенія Божіей Матери. За симъ духовенство и всѣ присутствовавшіе въ соборѣ начали прощаться съ Архипастыремъ, во время чего пѣвчіе пѣли: «Живый

<sup>1</sup> Экземпляры этой рѣчи изъ рукъ Владыки получили почти всѣ оо. протоіереи и іереи города Харькова и многіе изъ гражданъ.

въ помощи Вышняго... Прощаніе длилось нѣсколько часовъ, такъ-какъ обширный соборный храмъ былъ переполненъ желающими проститься съ Архипастыремъ и получить отъ него послѣднее благословеніе.

Того-же дня въ три часа Его Пресвященство предложилъ отъ себя прощальную трапезу монашествующей братіи архіерейскаго дома и представителямъ мѣстныхъ епархіальныхъ управленій.

Въ промежутокъ времени между 23 и 28 числами Его Пресвященство прощался съ духовною семинаріею, харьковскими духовнымъ и епархіальнымъ женскимъ училищами. Каждое изъ сихъ учебныхъ заведеній Владыка благословилъ св. иконою: семинарію, духовное училище, иконами Преображенія Господня, епархіальное женское училище иконами Покрова Пресв. Богородицы. Последнее училище Архипастырь посетилъ въ 27 декабря; тамъ онъ былъ встрѣченъ начальницею училища, служащими и воспитанницами въ училищной церкви. Выслушавъ краткое въпутственное молебствіе, принятое хоромъ воспитанницъ, Владыка вошелъ въ училищный залъ, гдѣ воспитанницы встрѣтили его пѣніемъ «Исхъ пола оти деспота». Поблагословивъ воспитанницъ и всѣхъ служащихъ, Его Пресвященство вручилъ св. икону т-же начальницѣ училища съ просьбою поставить оную въ училищномъ залѣ, а воспитанницъ просилъ, когда онъ будутъ молиться предъ сею иконою 1-го октября, не забывать въ своихъ молитвахъ и его, такъ-какъ въ этотъ день празднуется память прендобнаго Саввы Выщерскаго, имя коего онъ, Пресвященный, носитъ. О инспекторѣ классовъ, поблагодаривъ Владыку отъ лица воспитанницъ за архипастырскія его благословенія и благожеланія, благодарилъ также за то, что Его Пресвященство всегда удостоивалъ училище своимъ присутствіемъ и молитвою у престола Божія, въ училищной церкви, во всѣ семейные празд-

ниги и водни годичныхъ актовъ; зато, что въ великіе праздники Рождества Христова и Св. Пасхи онъ всегда лично присутствовалъ воспитаницъ съ праздникомъ; что всема воспитаницамъ сиротамъ, окончивающимъ курсъ въ училищѣ, помогалъ матеріально, ассужая ихъ деньгами на первоначальную экипировку, и что удовлетворялъ ихъ дѣтскимъ удовольствіямъ во все большіе праздники, дая имъ деньги на лакомства. Выслушавъ все связанное оофисинспекторомъ, Преосвященный подалъ предсѣдателю училищнаго совѣта пакетъ, попросивъ его вскрыть оный и прочесть. Въ пакетѣ оказался банковый билетъ въ пятьсотъ рублей и предложеніе Его Преосвященства училищному совѣту, о чемъ онъ сказано въ журналѣ совѣта, напечатанномъ выше. Выслушавъ предложеніе Его Преосвященства, совѣтъ училища привнесъ искреннюю глубочайшую благодарность Архипастырю. За симъ Преосвященный посѣтилъ квартиру начальницы училища, гдѣ ему предложенъ былъ скромный завтракъ, который онъ былъ имъ милостиво принять. Во время завтрака Владыка вручилъ начальницѣ училища сто рублей, которыми просилъ роздать окончивающимъ курсъ въ воспитаницамъ сиротамъ и воспитательницамъ на ихъ нужды. А за симъ Владыка еще разъ Потечески престоился со всеми, и при чемъ воспитаницы проводили его до экипажа съ шпіемъ: «Исы полламати деспота» гхиздвдч Миниротвѣд дцврска диктотуи Нозонѣу

28-го мая, съ самаго утра постоянно приходили къ Преосвященному Савѣ лица разныхъ сословій для прощанія и получения послѣдняго его архипастырскаго благословенія; а около 3-хъ часъ до полудня обширныя двѣ залы архіерейскаго дома и Престолаа церкви наполнились духовенствомъ и разными лицами своего пола. Въ три часа Архипастырь вошелъ въ церковь, гдѣ, помолвшись предъ св. престоломъ и мѣстными образами, осѣ-

нили крестнымъ знаменіемъ всѣхъ присутствовавшихъ и затѣмъ преподавъ благословеніе каждому, отдѣльно подходившему къ нему. Наконецъ колокольный звонъ во всѣхъ церквахъ, проведенный одновременно, возвѣстилъ объ окончательномъ отъѣздѣ нашего Преосвященнаго. Владыка, вышедъ изъ храма, сѣлъ въ экипажъ и поѣхалъ на станцію желѣзной дороги, а впереди и сзади его экипажа нѣсколько экипажей съ оо. протоіереями и іереями, желавшими провести и еще разъ проститься съ Архипастыремъ.

Во время проѣзда Преосвященнаго на вокзалъ на улицахъ по пути слѣдованія Владыки, по обѣимъ сторонамъ оныхъ, стояли люди и низко, усердно кланялись ему. Прибывъ на вокзалъ, Его Преосвященство сѣлъ около круглаго стола, окруженный духовенствомъ, бесѣдовалъ то съ тѣмъ, то съ другимъ и вмѣстѣ съ этимъ преподавалъ архипастырское свое благословеніе тѣмъ изъ гражданъ, которые, не успѣвъ проститься съ нимъ, по разнымъ причинамъ, въ городѣ, прибыли для сей цѣли на вокзалъ. Въ пять часовъ Владыка вошелъ въ отведенный собственно для него, такъ называемый министерскій, вагонъ, внаутруемый благожеланіями толпы людей и духовенства, изъ котораго многіе вошли въ тотъ же вагонъ съ цѣлю провести Владыку до границы епархіи, въ числѣ коихъ о. настоятель Святогорской Успенской пустыни, ключарь, благочинный градскихъ церквей, предсѣдатель совѣта женскаго епархіальнаго училища съ г-жею начальницею училища, г-жа игуменія верхо-харьковскаго Николаевскаго дѣвичьяго монастыря, г. секретарь дух. Консисторіи и другіе оо. протоіереи и іереи города Харькова. На станціи «Казацка Лопань» встрѣтили архипастыря сестры Верхохарьковскаго Николаевскаго дѣвичьяго монастыря съ букетами цвѣтовъ и, пропѣвъ «Нынѣ отпушаеши...», поднесли Его Преосвященству

хлебъ-соль. Преподавъ всемъ имъ свое архипастырское благословеніе, архипастырь каждой сестрѣ вручилъ по печатному экземпляру своей прощальной рѣчи, а поѣздъ, при пѣніи сестрами монастыря «Исѣ полла эти деспота», тронулся въ дальнѣйшій путь. На послѣдней стаяці, гдѣ поѣзды скрещиваются, все сопровождавшіе архипастыря, получивъ его послѣднее благословеніе, окончательно распрощались съ нимъ.

Такъ-то духовенство харьковское, всегда уважавшее своихъ добрыхъ архипастырей, проводило и досточтимаго Преосвященнѣйшаго Епископа Савву, память котораго навсегда сохранится въ сердцахъ харьковской паствы, а будущій правдивый летописецъ по достоинству, безпристрастно скажетъ, что сдѣлано имъ для епархіи.

Рѣчь, сказанная въ харьковскомъ кафедральномъ соборѣ, Преосвященнымъ Епископомъ Саввою, при прощаніи его съ харьковскою паствою, мая 27 дня 1879 года.

Въ послѣдній разъ совершилъ я въ семъ первопрестольномъ храмѣ Божественную литургію; въ послѣдній разъ вознесъ предъ симъ престоломъ благодати сердечныя моленія о себѣ и о тебѣ, моя возлюбленная паства!

Десница Вышняго указываетъ мнѣ иное мѣсто служенія; изволеніе священной и державной Власти поставляетъ, или, точнѣе, престаляетъ меня на иной епископскій престолъ. Съ благоговѣніемъ послѣдую указанію Вседержавнаго Промысла; безпрекословно повинуюсь велѣнію Высшей власти.

Если каждый христіанинъ долженъ съ апостоломъ говорить: *не имамы здѣ пребывающаго града* (Евр. XIII, 14): тѣмъ паче эти слова приличествуютъ высшимъ пастырямъ и служи-

телямъ Христовой церкви. Имъ не предоставлено самимъ избирать мѣсто служенія: не могу я по сему и оставаться они на семъ мѣстѣ во всю жизнь, по своему произволению.

И такъ, да будетъ благословенъ Господь Богъ во исходѣ моемъ изъ сего града, какъ онъ былъ благословенъ и во входѣ!

Но, разлучаясь съ тобою, возлюбленная паства, на долгу сохраню о тебѣ и о твоихъ добрыхъ качествахъ признательную память. — Твоя благочестивая ревность о созиданіи и благоустройствѣ храмовъ Божіихъ, твоя любовь къ торжественнымъ церковнымъ богослуженіямъ и молебнымъ «несѣдальнымъ»<sup>1</sup> дѣніямъ во славу Господа и святыхъ Его, твоя всегдашняя готовность, по моему пастырскому гласу, на всякія жертвы въ пользу бѣдствующихъ и страждущихъ братій не только своихъ, ближнихъ, но и дальнихъ, — радовали и утѣшали мое пастырское сердце. Да воздастъ тебѣ за все сіе всещедрый и великодаровитый Господь!

Не продолжительно было мое пребываніе съ тобою, Боголюбивая паства: не могла быть по сему многоплодна и моя дѣятельность среди тебя, хотя и не мало было желанія и усердія послужить твоему преуспѣванію въ вѣрѣ и благочестіи, твоему вѣчному спасенію. Но чего не могъ совершить я, по краткости времени, то да восполнитъ для тебя, при помощи Божіей, новый даруемый тебѣ пастырь.

Прости же, моя добрая харьковская паства; прости, если я не вполне оправдалъ твои ожиданія и надежды. Отпусти меня съ миромъ и напутствуй молитвою къ истинному и живому пути — Господу, да благоустроитъ Онъ путь мой къ иной, вѣраемой мнѣ паствѣ. Аминь.

---

<sup>1</sup> Акакистамъ.

12-го мая, около часу по-полудни, наутраченный св. Тайн-  
ствами церкви скончался харьковского архіерейскаго дома ду-  
ховникъ, архимандритъ *Тона*, на 68 году отъ рожденія.

Покойный о. архимандритъ *Тона*, въ мѣръ *Гаворъ Оаворобъ*, —  
сынъ священника харьковской губерніи. По окончаніи курса въ  
харьковскомъ коллегіумѣ со степенью студента, 15 іюля 1836  
года рукоположенъ во священника къ Рождество-Богородичной  
церкви с. Днурьчанаго-Кута, харьковскаго уѣзда; 8-го марта  
1841 года определенъ депутатомъ 3-го благочинначескаго округа  
харьковскаго уѣзда; а 2-го марта 1844 г. — помощникомъ бла-  
гочиннаго того-жъ округа; въ 1843 году за особенное попече-  
ніе о благолѣпіи и благоустройствѣ приходской церкви объяв-  
лена ему архіепастырская признательность; въ 1844 году на-  
гражденъ набедренникомъ; 1-го іюля 1846 г. за отличное исправ-  
леніе священническихъ обязанностей и по должности помощника  
благочиннаго награжденъ палицею; 5-го августа 1847 года ве-  
рещенъ въ село Пересѣчное харьковскаго уѣзда; а 6-го сеп-  
тября въ городъ Харьковъ въ Дмитріевской церкви и въ  
толь-же году исправлялъ должность благочиннаго 1-го округа  
харьковскаго уѣзда; 16-го октября 1850 года за усердную  
службу удостоенъ благословенія Св. Синода; 21-го августа 1851  
года за благоуспѣшное проповѣданіе слова Божія, прилежное  
стараніе о благолѣпіи церкви, за отличное доброе поведеніе и  
тщательное исполненіе депутатской должности, Всемилостивѣйше  
пожалованъ скуфьею; по распоряженію епархіальнаго начальства,  
состоявшемуся 7 мая 1852 года, состоялъ членомъ харьков-  
скаго уѣзднаго комитета общественнаго здравія; въ 1857 году  
удостоенъ благословенія Св. Синода; и такое-же благословеніе  
получилъ и въ 1858 году, за отличнo-ревностную и постоянную

усердную службу; 17-го октября 1858 года градскимъ духовенствомъ избранъ въ духовники; а 17-го ноября того-же года получилъ бронзовый наперсный крестъ въ память войны 1853. — 56 г.; 2-го мая 1859 года за отлично-усердную службу Всемилостивѣйше награжденъ камиллавою; 30-го августа 1864 г. Всемилостивѣйше пожалованъ сребро-позлащеннымъ наперснымъ крестомъ, отъ Св. Синода выдаваемымъ.

Съ 1867 года для о. Іакова Фаворова начался другой періодъ жизни. Овладевъ еще въ 1851 году и чувствуя влеченіе къ уединенной монашеской жизни, о. Іаковъ, сдѣлавъ свое священническое мѣсто зяту, 30 іюля 1867 года поступилъ въ число братіи старо-харьковскаго Куряжскаго Преображенскаго монастыря, а 4-го декабря 1868 г. постриженъ въ монашество и въ 1869 году перемѣщенъ въ харьковскій архіерейскій домъ духовникомъ; въ 1872 году духовенствомъ города Харькова избранъ духовникомъ, каковую обязанность проходилъ до 1878 года. Въ 1873 году возведенъ въ санъ архимандрита. Почившій о. архимандритъ, еще бывши священникомъ, страдалъ катарромъ легкихъ, но при строго-воздержной жизни постепенно съ каждымъ годомъ слабѣя дожилъ до 68 лѣтъ. Съ годъ тому назадъ онъ ослабѣлъ до-того, что уже очень рѣдко служилъ, а за полгода до своей мирной кончины совершенно не выходилъ изъ своей келліи.

Вывозъ тѣла почившаго совершенъ 13-го мая на Холодную гору въ Озерянскую церковь, близъ которой 15-го мая онъ и погребенъ. Обрядъ погребенія совершалъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Савва.

У покойнаго о. архимандрита остались сынъ — товарищъ прокурора тверскаго окружнаго суда, и дочь за священникомъ Дмитріевской церкви города Харькова.

10 мая н. г. умеръ исправлявшій должность штатнаго псаломщика при Николаевской церкви села Старого, Ковонъ Крыжановскій, 69 лѣтъ отъ роду. По исключеніи изъ 4-го класса харьковскаго духовнаго училища, Крыжановскій былъ опредѣленъ въ 1829 году дьячкомъ въ слободу Степореку еумскаго уѣзда. Въ 1850 году переведенъ въ село Старое, гдѣ и служилъ до смерти. Извѣстенъ былъ отличнымъ знаніемъ церковнаго устава.

Собраніе Православнаго Миссіонерскаго Общества подъ предсѣдательствомъ новаго московскаго Митрополита.

Происходившее въ Москвѣ 13 мая общее собраніе Православнаго Миссіонерскаго Общества было, по словамъ «Московскихъ вѣдомостей», особенно оживленно, благодаря присутствію въ немъ новаго московскаго Архипастыря Высокопреосвященнаго Макарія.

Послѣ совершенной имъ вмѣстѣ съ двумя своими викаріями литургии и молебствій просвѣтителемъ славянскимъ Кириллу и Меодію, члены общества и посторонніе посѣтители направились въ Успенскаго собора въ мурованную палату, которая въ нѣсколько минутъ до того наполнилась посѣтителями, что приготовленныхъ для многочисленнаго засѣданія мѣстъ не доставало.

Около 12 часовъ въ палату вошелъ Митрополитъ и послѣ пропѣтой синодальными пѣвчими молитвы, обнявъ собравшихся членовъ и посѣтителей своимъ свѣтительскимъ благословеніемъ, занявъ предсѣдательское кресло. По правую руку засѣдали первый его викарій Аμβросій, епископъ дмитровскій съ бывшимъ епископомъ чигиринскимъ Порфиріемъ, по лѣвую — второй викарій, епископъ можайскій Алексій, съ бывшимъ епископомъ алеутскимъ Іоанномъ. По обѣимъ сторонамъ стола, въ первомъ ряду находились члены совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Высокопреосвященный Митрополитъ открылъ засѣданіе чтеніемъ полученной имъ три дня тому назадъ отъ Оберъ-Прокурора Св.

Синода телеграммы о томъ, что Августѣйшая Покровительница Православнаго Миссіонерскаго Общества, Государыня Императрица, соизволила на вступленіе Митрополита въ званіе предсѣдателя общества; поднявшись за-тѣмъ съ своего мѣста, новый предсѣдатель Православнаго Миссіонерскаго Общества произнесъ предъ общимъ собраніемъ рѣчь, на которую всѣ истинно-русскіе и истинно-вѣрующіе съ новымъ одушевленіемъ отвѣтуютъ, конечно, готовностію помогать Миссіонерскому Обществу въ достиженіи высокой его задачи.

Рѣчь эта слѣдующая:

« Въ первый разъ Православное Миссіонерское Общество, совершая свой годичный праздникъ, не видитъ въ средѣ своей того, кто съ самаго основанія Общества былъ, можно сказать, не только его главою, но и душою. Почтимъ память въ Бозѣ почившаго первосвятителя, великаго миссіонера, столько потрудившагося въ евангельской проповѣди; нечтимъ не однимъ молитвеннымъ воспоминаніемъ о немъ, но вмѣстѣ твердою рѣшимостію слѣдовать по стопамъ его и со всѣмъ усердіемъ продолжать то, чему онъ положилъ начало.

« Благодареніе Господу! Миссіонерское наше Общество утвердилось уже прочно, и считаетъ членовъ своихъ въ разныхъ мѣстахъ Россіи тысячами. Честь и хвала всѣмъ и особенно московскому духовенству, ревностно послужившимъ этому упроченію Общества! Но какъ ни значительно уже число членовъ его, нельзя не признаться, что оно еще очень мало; мало для такого многомилліоннаго народа, каковъ народъ русскій; мало и для такого многолюднаго города, какова первопрестольная наша столица.

« Дѣло идетъ о распространеніи нашей св. православной вѣры, о распространеніи ея между нашими соотечественниками, доселѣ не познавшими Единого Истиннаго Бога и посланнаго Имъ Иисуса Христа (Іоан. XVII, 3). Тутъ есть все, что должно быть близко сердцу каждаго православнаго сына Россіи, истинно любящаго свою вѣру, своихъ ближнихъ, свое отечество. Кто изъ насъ не знаетъ, съ какою ревностію латиняне и протестанты въ ихъ главнѣйшихъ отрасляхъ стараются распространять свои исповѣданія,

которыя признають истинными? Какіе громадныя капиталы составляютъ они своими пожертвованіями для этой цѣли; какія содержатъ учрежденія миссіонерскія, и куда не отправляютъ они своихъ миссій съ проповѣдью Евангелія! Ужели же мы, русскіе, менѣе любимъ свою вѣру, по-истиннѣ православную? И можно ли предположить, ятобы тотъ изъ насъ, въ комъ дѣйствительно живетъ эта св. любовь къ своей вѣрѣ, не пожелалъ содѣйствовать, по мѣрѣ своихъ силъ и средствъ, распространенію ея въ предѣлахъ своего отечества? Много есть видовъ благотворительности, въ которыхъ проявляется христіанская любовь къ ближнимъ, и есть великое, безчисленное множество благочестивыхъ душъ во всѣхъ слояхъ нашего общества, во всѣхъ городахъ и во всѣхъ земляхъ русской, такихъ душъ которыя любятъ благодѣлать и не отказываютъ нуждающимся ни въ чемъ, если пособить имѣютъ средства. Но пусть не забываетъ никто, ято самое высшее благодѣяніе, какое мы можемъ оказать нашимъ ближнимъ, состоитъ въ томъ, ятобы просвѣтить ихъ если они еще не просвѣщены истинною христіанскою вѣрой, потому что отъ этой вѣры зависятъ вполне ихъ вѣчная участь, а въ нѣкоторой степени и ихъ участь временная. Христіанство всегда и вездѣ, куда ни проникло, приносило съ собою первые лучи народнаго образованія и гражданственности. Цѣлыя столѣтія живутъ подъ властію Россіи разные инородцы, которые, не смотря на неоднократныя попытки обратить ихъ къ христіанству, доселѣ остаются въ массахъ невѣдущими Бога Истиннаго. Они соединены съ нами въ гражданскомъ отношеніи; признають надъ собою русскія власти, подчинены русскимъ законамъ, исполняютъ повинности, налагаемыя на нихъ нашимъ правительствомъ. Но внутренней, духовной связи съ нами они не имѣютъ и имѣть ее не могутъ, потому что раздѣлены отъ насъ по своимъ религіознымъ вѣрованіямъ и убѣжденіямъ. Для того, чтобъ эти сограждане наши соединились съ нами всецѣло и составили съ нами не только единое тѣло, но какъ бы и одинъ духъ, возможно одно средство — просвѣтить ихъ [тою-же [самую спасительную вѣрою, ятокою просвѣщены мы. Нужно ли объяснять какое важное значеніе имѣло бы это для нашего отечества?



Собрание разошлось въ необыкновенно радостномъ настроеніи духа отъ одушевленной пастырской рѣчи, сила которой тѣмъ была ощутительнѣе, что за словомъ тотчасъ слѣдовало и дѣло. При чтеніи отчета о значительныхъ пожертвованіяхъ, общему собранію было возвѣщено, что Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Макарій съ своей стороны пожертвовалъ Обществу 2,000 рублей.

№— «Иркутскія епархіальныя вѣдомости» сообщаютъ, что 18-го марта, въ иркутскомъ архіерейскомъ домѣ, подъ предсѣдательствомъ Архіепископа Вениамина, въ присутствіи генераль-губернатора Восточной Сибири, происходило общее собраніе иркутскаго отдѣла Православнаго Миссіонерскаго Общества. Изъ отчета о дѣйствіяхъ миссіонеровъ этого отдѣла въ предѣлахъ иркутской губерніи за 1878 годъ описывается, что въ этомъ году просвѣщено св. крещеніемъ 1,800 душъ обоаго пола, изъ коихъ почти половина крещены самимъ Архипастыремъ во время путешествія его по балаганскому округу и тункинскому краю. Какъ на утѣшительное явленіе указано въ отчетѣ на пожертвованія инородцевъ идинскаго вѣдомства, пожелавшихъ устроить на свой счетъ новый станъ при степной думѣ, и инородцевъ балаганскаго вѣдомства на постройку новой церкви вмѣсто сгорѣвшей въ январѣ.

**Слова Высокопреосвященнаго Макарія къ московскому духовенству.**

«Московскія епарх. вѣдомости» приводятъ въ приблизительной передачѣ слѣдующія слова, съ которыми обратился новый московскій Архипастырь къ тамошнему духовенству, при первомъ его представленіи:

«Господу угодно было призвать меня на кафедру московскихъ святителей. Но я прихожу къ вамъ, отцы и братіе, съ силами уже ослабѣвшими. Прошу вашего содѣйствія и помощи. Помощь съ вашей стороны можетъ быть въ томъ, если каждый будетъ исполнять свой долгъ честно и вѣрно. Въ теченіе мѣсяца со времени моего назначенія на московскую кафедру меня посѣщали многіе и изъ жителей Петербурга, знакомые съ Москвою и при-

изъ изъ Москвы. Рѣчь была, между прочимъ, преимущественно о Москвѣ, о московской святинѣ, о московскихъ церквахъ и духовенствѣ. Много слышалъ я отраднаго и утѣшительнаго о московскомъ духовенствѣ. Но не могу скрыть и того, что до меня доходили жалобы на рѣдкое проповѣданіе слова Божія, на недостаткі при исполненіи богослуженія и церковныхъ требъ. На сколько все это справедливо, я не могу теперь судить, но если-бы была хотя и малѣйшая доля правды, то я прошу васъ, отцы и братіе, а въ лицѣ васъ и все духовенство московской епархіи, теперь же обратиться на это серьезное вниманіе и устранить недостатки въ отправленіи богослуженія и церковныхъ требъ. Желательно, чтобы духовенство первопрестольной столицы было примѣромъ для другихъ какъ въ проповѣданіи слова Божія, такъ и въ отправленіи богослуженія и церковныхъ требъ. Богъ да благословитъ васъ!

**Чудесное испытаніе отъ смерти силою вѣры и св.**

**Таинства причащенія.**

Былъ глубокой, темный, осенній вечеръ въ началѣ 60-хъ годовъ; на дворѣ дождь лилъ ливнемъ; все располагало къ тому, чтобы сидѣть дома. Батюшка мой, священникъ одной изъ центральныхъ церквей г. М., сидѣлъ въ своей комнатѣ, по обычаю, на мягкомъ кожаномъ диванѣ передъ большимъ круглымъ столомъ, читая какую-то книгу. Онъ настолько углубился въ ея содержаніе, что незамѣчалъ, какъ маленькія братія мои тормошили его за полукафтанье, рѣзвясьево вокругъ него. Никто изъ насъ и не подозрѣвалъ, чтобы кому-нибудь была охота выходить на улицу въ это время, кто бы могъ нарушить наше спокойствіе. А между тѣмъ вдругъ мы услышали, что въ двери нашей квартиры раздается необычайный стукъ; онъ выражалъ нетерпѣніе, какое-то лихорадочное состояніе стучащаго, такъ что всѣхъ насъ привелъ въ удивленіе. Когда отперты были двери, то въ приемную комнату вошла уже пожилая женщина, раскраснѣвшаяся и залыпающаяся отъ усталости; видно было, что до моего батюшки ей была

нужда настоятельная, и такъ что ни сильный дождь, ни холодъ, не могли остановить ее. Женщина эта была служанкою г. Р., который жилъ въ приходѣ моего батюшки, но который былъ не православнымъ, а вѣдцемъ — протестантомъ. Увидѣвъ эту женщину, батюшка мой еще болѣе былъ удивленъ ея появленіемъ.

— Что вамъ угодно? — спросилъ онъ ее.

— Г. Р. проситъ васъ къ себѣ, — отвѣтила она.

— Знаю, знаю, что вы у него живете. Но какую же нужду имѣете до меня г. Р.? Развѣ случилось что-нибудь особенное? Чтобы вывести батюшку моего изъ недоумѣнія, присланная женщина начала что-то тихо, по секрету, рассказывать ему на то, стараясь, чтобы никто изъ постороннихъ не могъ ее подслушать....

Г. Р. былъ лице высвѣдствованное въ обществѣ: отецъ его былъ лейбъ-медкомъ, а самъ онъ имѣлъ чинъ тайнаго совѣтника и, кажется, занималъ должность главнаго въ городѣ Мидовтора женскихъ болѣзней. Въ то время онъ уже былъ человѣкомъ предельныхъ лѣтъ и лежалъ на одрѣ смертномъ. Возможно ли, чтобы человѣкъ, котораго значительнѣйшіе изъ вѣдцевъ медицины уже приговорили къ смерти, выздоровѣлъ единственно потому, что подобился причаститься св. Таинъ по обряду православной церкви? А между тѣмъ, въ давномъ случаѣ, вышло семейно такъ: г. Р. тизко занемогъ; болѣзнь его была частая; одного легкаго говорятъ у него уже не было давно, и въ настоящее время поражено было и другое, такъ что положеніе его, по мнѣнію опытнѣйшихъ врачей, было безнадежное. Ему прямо было объявлено, что надежды на выздоровленіе его рѣшительно нѣтъ никакой, и потому онъ и долженъ былъ позаботиться о приготовленіи себѣ для вступленія въ жизнь вѣчную посредствомъ таинства причащенія.

— Пошлите за православнымъ приходскимъ священникомъ, — сказала одна изъ окружающихъ г. Р. — Я хочу, чтобы онъ по-своему, по православному, наутствовалъ меня въ жизнь вѣчную.

Это невозможно, отвѣчали окружавшіе его родственники, — вы

всю жизнь были протестантомъ, а потому и умереть должны вър-  
нымъ своей религіи. — Ступай, ступай, — сказалъ настойчиво умирающій стоявшей  
возлѣ него служанкѣ, — какъ православнымъ батюшкой и попроси  
умоли его придти ко мнѣ немедленно. Уже давно чувствую  
влеченіе къ религіи православной, много я уступалъ нужнымъ со-  
вѣтамъ; но въ послѣднія минуты своей жизни я хочу сдѣлаться  
православнымъ христіаниномъ. И потому исходите какъ правосла-  
нымъ батюшкой, добрымъ ко мнѣ. Я желаю вступить въ лоно пра-  
вославной церкви, и желанію моему не можетъ противорѣчить никто.  
Но что долженъ былъ сдѣлать въ настоящемъ случаѣ отецъ  
мой? Какимъ образомъ возможно было обращать въ православіе  
умирающаго протестанта?

— Чудо, будетъ чудо, — твердили медики умирающему г. Р., —  
если вы выздоровѣете.

Батюшка мой рѣшился немедленно причастить больного; слы-  
шавъ совѣта благочиннаго теперь уже не было времени. Да  
же оглашенія болящаго онъ вознамѣрился отложить до тѣхъ пор,  
пока хоть нѣсколько улучшится состояніе болящаго. И пошелъ  
батюшка мой въ глухой осенній вечеръ, въ проливной дождь, съ  
запасными дарами, наутетствовать въ жизнь вѣчную, по усанов-  
ленію православной церкви, умирающаго доктора-протестанта.

Съ какимъ веселымъ видомъ встрѣтилъ послѣдній появленіе  
моего отца; отъ необычайнаго восторга душевнаго онъ преодо-  
лѣлъ всю трудность своего физическаго состоянія и приподнялся  
на постели ко всеобщему изумленію присутствующихъ. Отецъ  
мой, исповѣдавъ и причастивъ г. Р., какъ кажется, сказалъ ему, при  
полное его присоединеніе къ православной церкви возможно толь-  
ко по его выздоровленію. Затѣмъ, поздравилъ его съ принятіемъ  
благодати Божіей и, пожелавъ ему полного выздоровленія, вышелъ.

Когда на другой день врачи пришли навѣстить больного, то  
паче чаянія, нашли его не только живымъ, но еще поправившимъ  
ся въ своемъ здоровьи. Не мало они удивились этому: «это му-  
до, чудо совершилось надъ вами», — повторяли они.

— Да чудо! — отвѣчалъ г. Р., съ выраженіемъ благоговѣянія.

мленія на лицѣ. — Да, это чудо совершилось (надо мной молит-  
ни православнаго священника... и силою таинства своего прича-  
стия, имъ совершеннаго.

Г. Р. сталъ постъ этого быстро поправляться, такъ что спустя  
несколько времени онъ выздоровѣлъ совершенно, и батюшка мой  
шпелъ возможнымъ совершить надъ нимъ обрядъ полнаго его  
присоединенія къ православнои церкви.

Черезъ нѣсколько недѣль г. Р., уже совершенно оправившійся  
прѣзжалъ въ домъ нашъ благодарить за услугу моего батюшку.  
Омню я, какъ этотъ почтенный старецъ, уже преклонныхъ лѣтъ,  
но бодрый и легкій на ногахъ, съ радостною улыбкою подошелъ  
къ моему отцу, и поклонился ему въ ноги, сказавъ: "позвольте,  
батюшка, поцѣловать ваши руки".

(Рун. для сел. наст. № 10, Кавк. еп. вѣд. 1879 г. № 7).

О томъ, какихъ именно нижнихъ воинскихъ чиновъ ду-  
ховенство можетъ вѣнчать безъ требованія отъ нихъ  
разрѣшенія на то ихъ начальства.

Безъ разрѣшенія военнаго начальства духовенство можетъ вѣн-  
чать нижнихъ чиновъ: 1) выполнившихъ воинскую повинность, и  
убытыхъ отъ томъ: свидѣтельство; 2) находящихся въ отставкѣ  
по выданнымъ имъ указамъ; и 3) состоящихъ въ запасѣ (быв-  
шья временно- и безсрочно-отпусныхъ) по дувольнительнымъ  
билетамъ. За тѣмъ не разрѣшаются браки безъ дозволенія подле-  
жащаго начальства: 1) нижнимъ чинамъ, состоящимъ на дѣйстви-

Описанный мною случай произошелъ въ г. Москвѣ, при Троиц-  
кой въ поляхъ, на Нивольской улицѣ, церкви, при коей присоеди-  
ненны къ православію и записаны въ метрическія книги. Упо-  
мянутый мною больной, получившій чудесное исцѣленіе отъ бо-  
лѣзни, — Михаилъ Вильгельмовичъ Рихтеръ — извѣстное въ свое  
время медицинское свѣтило. — Онъ, по своему выздоровленію, не  
только пережилъ моего отца, бывшаго гораздо моложе его, — но  
еще вторично женился. Въ настоящее время онъ уже скончался.

тельной службѣ; 2) находящимся въ кратковременныхъ отпускахъ т. е. увольняемымъ въ домовую отпустку по ежегоднымъ объявляемымъ распоряженіямъ военнаго министра; 3) увольняемымъ изъ частей войскъ за излишествомъ неспособныхъ 1 ст. до перечисленія ихъ въ запасъ, и 4) находящимся въ продолжительныхъ для поправленія здоровья отпускахъ, установленныхъ для неспособныхъ II ст. увольняемыхъ съ отпусковыми билетами.

Військов. вѣд. (Литовск. епарх. вѣдом. за 1879 г. № 18).

### Библиографическія замѣтки.

«Высокопреосвященный *Макарій*, Митрополитъ московскій и коломенскій. Его жизнь, дѣятельность и взгляды на государство, общества, науку и религію. Составилъ В. *Демидовъ*. Спб., 1879 (стран. 44, ц. 40 к.)<sup>1</sup>.

На архипастырей первопрестольной столицы всегда обращены взоры всей Россіи. Ерошторинъ и Демидовъ знакомящая съ личностію новаго знаменитаго московскаго іерея, болѣе подробная, чѣмъ сообщавшаяся до сѣль въ газетныхъ свѣдѣніяхъ о немъ (почерпнутыя главнымъ образомъ изъ изданія г. Баумана), является какъ нельзя болѣе кстати. Въ предисловіи авторъ объясняетъ, что нѣсколько новыхъ свѣдѣній записаны имъ со словъ самого Высокопреосвященнаго; но его же указаніямъ сдѣланы исправленія въ (прежнихъ свѣдѣніяхъ о его трудахъ на исприщѣ іерархическаго его служенія. Въ исторіи образованія Высокопреосвященнаго Макарія авторъ, между прочимъ, отмѣчаетъ еще въ школѣ приобрѣтенное имъ знаніе литературы свѣтской. Любимѣйшимъ поэтомъ его былъ В. А. Жуковскій, всѣ сочиненія котораго онъ переписалъ собственноручно и знаетъ на память. Первое неучебное сочиненіе, прочитанное имъ при самомъ началѣ образованія въ семинаріи, было «Послѣдніе дни земной жизни Господа нашего Иисуса Христа», преосвященнаго Ипполита».

<sup>1</sup> Съ требованіями обращаться къ автору (С. Петербургъ, Владимірскій пр., д. № 14, кв. № 6-й, В. В. Демидову), за пересылку ничего не предлагается.

желая имѣть для себя особый экземпляръ этого сочиненія, онъ собственноручно переписалъ его изъ единственнаго казеннаго экземпляра «Христіанскаго Чтенія», находившагося въ семинарской бібліотекѣ. Взгляды Высокопреосвященнаго Макарія на государство, общество, науку и религію авторъ извлекаетъ изъ проповѣдей. По нашему мнѣнію, этотъ отдѣлъ брошюры могъ бы быть значительно подробнѣе. Г. Демидовъ изучилъ для своей книги едва-лишь третью часть проповѣдей оратора, изъ которыхъ приводитъ рядъ выписокъ, характеризующихъ преосвященнаго какъ проповѣдника-публициста, и какъ мудраго архипастыря, достойнѣйшаго гражданина, замѣчательнаго государственнаго чина, наконецъ; горячаго патріота, въ самомъ высокомъ значеніи этого слова. Конечно, хорошо и то, что онъ сдѣлалъ; но въ виду того соображенія, что ученые и церковно-административные труды Высокопреосвященнаго Макарія обыкновенно по своему-то какъ бы заслоняютъ, отодвигаютъ на второй планъ его проповѣдническую дѣятельность, — которая отнюдь не менѣе почетна и замѣчательна, чѣмъ дѣятельность ученая и административная, — нельзя не пожалѣть о томъ, что г. Демидовъ не сдѣлалъ въ своей брошюрѣ полнаго обзора проповѣдей преосвященнаго Макарія, что, впрочемъ, составляетъ прямую обязанность больше литературы духовной, чѣмъ свѣтской.

Отзывъ газеты «Церковный Вѣстникъ» о книгѣ Воспоминанія о высокопреосвященномъ Леонидѣ, архіепископѣ ярославскомъ и ростовскомъ. Саввы, Епископа харьковскаго и ахтырскаго. Харьковъ. 1877 (стр. 397).

Н  
Съ августа 1850 года, когда почившій въ Бозѣ преосвященный Леонидъ (въ мѣрѣ Левъ Краснопѣвковъ) былъ ректоромъ воеводской семинаріи и настоятелемъ московскаго Златоустова монастыря, а Преосвященный Савва, по окончаніи курса въ московской академіи, опредѣленъ былъ на должность синодальнаго ризничаго въ Москвѣ, между ними началось близкое знакомство, обратившееся потомъ въ тѣсную дружбу, непрерывавшуюся до послѣд-

нихъ дней жизни ярославскаго архипастыря. Съ того же времени началась между ними переписка, продолжавшаяся въ теченіи 20 лѣтъ; у Преосв. Саввы сохранилось болѣе 200 писемъ и записокъ его приснопамятнаго друга. Въ декабрь 1876 года, по смерти преосв. Леонида, Преосвященный Савва возмнилъ намереніе написать что-либо въ память о своемъ незабвенномъ другѣ и собрать, составить настоящую біографію его не было возможности изъ-за недостатку всѣхъ необходимыхъ матеріаловъ, и онъ рѣшился ограничиться на первый разъ изданными имъ теперь воспоминаніями. Упомянутыя письма преосв. Леонида, приводимыя нерѣдко въ цѣломъ составѣ, съ нѣкоторыми письмами Преосвященнаго автора книги, необходимы для уразумѣнія содержанія первыхъ; послужили главнымъ источникомъ и вмѣстѣ главнымъ содержаніемъ настоящаго изданія. Прекрасно обрисовывая въ высшей степени симпатичную личность покойнаго ярославскаго преосвященнаго, письма эти читаются съ величайшимъ интересомъ. Эта переписка двухъ ученыхъ иноковъ, сначала рядовыхъ труженниковъ на прищѣ духовной науки и воспитанія юношества, потомъ помощниковъ приснопамятнаго московскаго святителя Филарета и наконецъ иерарха первопрестольной столицы высокопребывающаго Иннокентія по управленію московской епархіей, имѣющаго своимъ предметомъ то тѣ или иныя стороны скромнаго иноческаго быта, то тѣ или иныя вопросы изъ области науки и епархіальной администраціи, оживленная, блестящая остроуміемъ, по мѣстамъ невольно напоминаетъ переписку то Іеронима съ Руфинусомъ и другими учеными друзьями вилеємскаго отшельника, то переписку Григорія Богослова съ Василиемъ Великимъ.

Не мало также въ обширномъ томѣ, изданномъ Преосв. Саввой, читатель найдетъ матеріала, относящагося къ русской церковной исторіи послѣдняго времени, именно матеріаловъ для біографіи митрополита московскаго Филарета: таковы напримѣръ свѣдѣнія о пребываніи въ Москвѣ извѣстнаго американскаго пастора Топина и о переговорахъ его по предпринятому имъ дѣлу установленія взаимныхъ отношеній между церквами православною русскою и американскою — епископальною, въ которыхъ преосв. Леонидъ

пришлось въ качествѣ викарія московскаго митрополита, принимать непосредственное участіе. Свѣдѣнія эти отчасти восполняютъ разсказъ о Юнгѣ, какой находимъ въ «запискахъ о жизни и времени московскаго митрополита Филарета», покойнаго Н. В. Сушкова, хотя, къ сожалѣнію, все-таки ценсчерыываютъ этого любопытнаго эпизода вполне. Таковы, далѣе, письменныя мнѣнія преосв. Леонида и Филарета по вопросу о театральныхъ представленіяхъ для народа въ Москвѣ на Свѣтой недѣлѣ, и другія мнѣнія каноническаго характера; — разсказъ Преосв. Саввы объ ученой экскурсіи въ московскіе архивы англичанина Стэнли, объ учрежденіи въ Москвѣ братства св. Николая, свѣдѣнія о личности А. Н. Муравьева, о празднованіи въ Москвѣ юбилея митрополита Филарета, о пребываніи въ Москвѣ нѣкоторыхъ преосвященныхъ, папимѣръ черногорскаго владыки и объ отношеніяхъ къ нему митрополита Филарета, и многое другое. Къ сожалѣнію, къ книгѣ не приложено оглавленія, такъ что читателю довольно трудно ориентироваться въ этой огромной книгѣ, и для того, чтобы найти въ ней то, что можетъ его специально интересовать, долженъ прочитать ее всю отъ начала до конца. Какъ матеріалъ для біографіи митрополита московскаго Филарета, книга Преосв. Саввы составляетъ необходимое дополненіе къ вышеупомянутому изданію Н. В. Сушкова.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ сумское соборной церкви церковно-приходское училище нуженъ учитель, а въ соборный хоръ — пѣвчій съ голосомъ «теноръ». Желательно имѣть такое лице, которое способно было бы занять обѣ должности. Попечительство предлагаетъ квартиру при училищѣ съ прислугой и жалованья 300 руб. въ годъ. Занятія въ училищѣ до обѣда; поэтому смѣло можно рассчитывать на частные уроки. Желающій взять на себя означенныя обязанности благоволитъ заявить настоятелю сумскаго собора.

Въ пользу семействъ воиновъ поступило за январьскую трех-  
кружечнаго сбора отъ церквей города Харькова Преображенск  
7 р. 95 к., Михайловской 4 руб. 40 к., Благовѣщенской 5 руб.  
Христорожественской 1 р. 60 к., Всевѣтской 3 руб., Троицк  
2 р. 10 к., Петропавловской 1 р., Дмитриевской 2 р., с. Волны  
Даниловки 3 р., с. Основы 4 р. и с. Ивановки 1 р. и отъ пр  
кожанъ: В. Степанова 2 р., Коваленка 1 р., Н. Новикова 1 р.  
и Дагаева 1 р., отъ церкви 3-го благочинническаго округа харь-  
ковскаго уѣзда 9 руб. 45 коп. Всего же 51 руб. 10 коп. Сум  
эта представлена въ харьковское губернское попечительство  
призвѣній семействъ воиновъ.

Представлено въ пользу оренбургскихъ погорѣльцевъ собран-  
ные настоятелями отъ прихожанъ харьковскихъ церквей: Дми-  
триевской 10 р. 10 к. и Благовѣщенской 85 руб. Всего 95 р. 10  
к. Сумма эта дана въ харьковскую губернскую земскую управу.

При семь номерѣ прилагается прейсъ-курантъ красна  
фабрики Г. Линдербера.

№ 10-й Харьк. Епарх. Вѣд. данъ на почту 20 мая.

Дозволено цензурою. 31 мая 1879 года. Харьковъ.

Цензорь, протоіерей А. Феодоровскій.

Редакторъ, Протоіерей Чижовскій.